

# 赋权千余项 我市持续推动向开发区赋权“再升级”

本报讯(记者李文奇 通讯员俞扬 孙玉娟)3月22日,记者从市委编办获悉,我市近日印发《关于赋予新乡高新技术产业开发区管委会、新乡经济技术开发区管委会部分市级经济管理权限的通知》,向高新区、经开区分别赋予1053项、1015项市级行政职权事项,进一步扩大赋权范围,充分发挥开发区经济建设主阵地、主战场、主引擎作用,全力推进开发区高质量发展。

3月1日,《河南省开发区高质量发展促进条例》正式实施。《条例》明确了开发区管委会的法律主体地位,明晰了赋权程序,为开发区赋权工作提供了法律保障。作为牵头负责单位,市委编办按照“开发区选权、部门确权、编办审权、政府

赋权”的方式,通过实地调研、召开会议、细化责任等举措,在前期赋权基础上,进一步扩大赋权范围,形成赋权目录,向开发区赋予更多市级经济管理权限。市委主要领导高度关注,多次作出批示,将开发区赋权工作列入台账,每周跟进工作落实情况,确保赋权事项运行顺畅。

精准赋权至关重要,为此,市委编办深入高新区、经开区开展实地调研,了解承接权限的运行情况、亟需市级下放的经济管理权限等,以开发区实际发展所需和承接能力为出发点,依托我市现行市县乡三级权责清单通用目录,由开发区自主选权,形成赋权目录(征求意见稿)。市直相关部门坚持“依法下放、宜放则放”的原则,对赋权目录(征求意见

稿)逐项进行确认反馈,与开发区达成一致意见,经市委编办审核后最终形成赋权清单。

赋权清单确定后,如何抓好后续工作?市委编办会同有关部门建立赋权工作效能评估机制,适时组织评估问效,评估结果作为赋权事项调整的重要依据;对赋权工作中出现的明放暗不放、培训不到位、运行不顺畅、监管有真空等问题,将通报批评并严肃追责问责。市直相关部门要在专家资源共享、业务技能培训、平台系统操作、权限端口配置和审批印章刻制等方面,为开发区提供全力支持和服务保障,做好与上级对口部门的沟通协调,帮助开发区在申报、推荐类事项实现直通直达。开发区依托赋权事

项建立权责清单,按照“赋全权、负全责”的原则,承担行使赋权事项所产生的法律责任,根据发展所需和承接能力,结合赋权实际运行情况,及时提出修改意见,沟通协调一致,按程序审核备案,每年度公布调整情况。

市委编办相关负责人表示,此次赋权涉及发改委、财政、工信、科技、住建、自然资源等16家市直部门,重点实验室、智能工厂、绿色园区、特色产业基地等一大批国字号、省字号申报项目赋权开发区,开发区可与省直部门直接对接、直通直报,申报程序大幅缩减,沟通运行更加便捷,进一步刺激市场主体活力动力,开发区经济发展主责主业更加鲜明突出,专业化、市场化、国际化水平不断提升。

## 我市加快推进中原农谷数智化转型

本报讯(记者崔敬)3月22日,记者了解到,市数字治理与监管服务中心以中原农谷建设为契机,与河南数智谷科技集团共同发力,推进数字农业发展,加速形成农业新质生产力。

我市运用物联网、大数据、云计算、区块链、人工智能等信息技术,初步建成高标准农田全过程、全链条、全空间、全事项的立体化监管体系,为农业部门提供数据查询、分析、可视化等服务,用于科学指导生产,便于自然资源部门加强农田保护,对占用耕地的情况积极进

行相应的补偿。金融、审计、监察部门通过监管体系充分履行自身的职责。

市数字治理与监管服务中心相关负责人表示,通过上线“农事一码通”小程序和构建“空天地”三位一体农业数据监测收集体系等创新应用,科技加持让农业生产变得更加轻松、高效和智能化。

市数字治理与监管服务中心还积极探索农业产业链公共数据运营和数据要素倍乘赋能,加速形成农业新质生产力,推动创新链、产业链、资金链、

人才链深度融合。政产学研联合成立中原农谷数据要素产融创新实验室,推进数据融合和协同创新,促进中原农谷数字经济高质量发展。

此外,我市聚焦地方特色“三农”服务微场景,创新研发金银花产融服务平台,汇集种植、交易、金融等数据,形成产业数据资产;探索产业交易体系、现代产业金融服务体系、产研协同体系、涉农政务服务体系,推动封丘金银花产业朝着道地中药材可溯源、可监管、标准化、品牌化方向迈进。

## 多措并举助推散煤治理

本报讯(记者崔敬)3月22日,记者了解到,为持续改善全市生态环境空气质量,市市场监管局充分发挥职能作用,牵头我市散煤治理工作,检查并关闭型煤加工点、销售点475家次。

全市各级市场监管部门、市县各街道、乡镇明确散煤治理属地管理责任,持续落实网格化工作责任制。各地采用显示屏、大喇叭“村村响”、横幅标语等形式进行宣传,“禁煤区散煤禁烧”基本做到了家喻户晓。

各地基层散烧办和属地政府也加大常规巡查和执法检查力度。市散烧办分别对延津县、获嘉县、封丘县的散煤治理工作进行了暗访督导,利用无人机对重点区域、原煤球生产销售点进行巡查、采集,均未发现“死灰复燃”现象。

个别乡镇还存在三轮车走街串巷沿街售卖煤球、流动摊贩使用散煤加工制作爆米花现象,对发现的问题已现场向辖区乡镇政府进行了交办。

今年以来,全市各级散烧办共检查各类经营户、流动摊贩5767余户次,检查垃圾桶累计410余个,检查并关闭型煤加工点、销售点475家次。

## 上周价格监测 鸡蛋下跌 蔬菜平稳

本报讯(记者崔敬)3月22日,市发改委价格监测中心监测数据显示,上周我市粮油市场价格平稳,蔬菜价格平稳,生猪、肉蛋价格总体下跌,水产品、豆制品、奶制品价格平稳;生产资料价格稳中微涨。

3月22日监测的16种蔬菜价格,7升9降,16种蔬菜本期均价3.26元/500克,较前一周均价3.27元/500克,环比下跌0.31%。

与15日价格相比,上涨品种分别为:大白菜、白萝卜、土豆、茄子、大蒜、豆角、韭菜;下跌品种分别为:上海青、芹菜、青椒、黄瓜、西红柿、胡萝卜、尖椒、包菜、蒜薹。由于近期本地和相邻地市蔬菜占比较大,蔬菜价格总体运行平稳。

3月22日,我市监测点平均价格每500克分别为:生猪7.41元、精瘦肉15.26元、五花肉13.18元、牛肉35.96

元、羊肉34.48元、鸡肉8.86元、鸡蛋3.73元。与15日价格相比,生猪上涨2.07%;下跌品种分别为:精瘦肉、五花肉、牛肉、羊肉、鸡肉、鸡蛋。生猪、肉蛋价格总体下跌。

与前一周监测数据相比,我市主要食品四大类39个品种价格中,10升11平18降。生产资料20个品种价格中,8升9平3降。

## 【平原腔声】

## 有一种医疗便民叫开通“夜间门诊”

□姬国庆

“孩子患病,家长揪心,白天上班不好请假。现在好了,市妇幼保健院开通了夜间门诊,大大方便了家长陪孩子看病。”3月20日,在市妇幼保健院,下班后带着孩子看病的李女士表示。(《平原晚报》3月22日A05版报道)

有一种“看病难”,叫“白天没时间看病”。客观而言,孩子是未成年人,不同于成年人,生病后必须由成年人带着看病。然而,孩子生病后,因为怕耽误孩子上课,家长白天上班也难以挤出时间,或单位“请假难”,无法陪孩子看病,“看病难”成了一些家长的“心病”。

服务创新,方便患者。如今,市妇幼保健院从细节方面改善就医体验,主动开通夜间门诊,晚上看病既不会耽误孩子白天上课,也大大方便了家长陪孩子看病,极大地满足了人们多元化的看病需求,为患者和家长提供了实实在在的便利。

从另外一种角度,患者一般都在白天看病,如果患者都出现在同一个“看病时间段”,医生接诊压力较大,患者的就医体验也会受到影响。市妇幼保健院开通夜间门诊后,相应地起到了错峰就医的效果,无形之中就对白天的患者实现分流,患者在白天看病也会显得“宽松”一些,缓解了白天接诊医生的一部分压

力,真可谓是一举多得。

还值得一提的是,目前,该院儿科急诊中医治疗区夜间门诊还处于初步试行阶段。接下来,医院会根据群众不同的就医需求,不断调整和完善夜间门诊试行方案,不断提高患者就医体验。

2023年5月,国家卫健委、国家中医药局联合印发了《改善就医感受提升患者体验主题活动方案(2023—2025年)》,明确鼓励有条件的医疗机构结合实际弹性安排门诊时间,满足上班、上学等人群的就诊需求。

毫无疑问,市妇幼保健院开通夜间门诊,较好地解决了家长陪孩子就医的“看病难”问题,是国家惠民政策的积极

落地,也是改善医疗服务的生动实践。

市妇幼保健院开通夜间门诊,响应了人民群众就医的现实需求,实现了孩子上学和看病、家长上班的“三不误”,温暖了孩子和家长的心,体现了一家医院的服务温度。

进一步而言,在市妇幼保健院以患者为中心便民利民举措的背后,是医护人员的双倍付出和奉献,值得为之点赞。

值得倡导的是,希望其他医院也能够像市妇幼保健院那样,不断增强服务意识,持续创新服务模式,打通人民群众看病就医的堵点淤点难点,切实改善人民群众看病就医感受,进一步增强人民群众就医的获得感、幸福感、安全感。